

“科技包钢”锻长板

本报记者 余健



数据显示，2020年包钢主要减排指标进一步提升

颗粒物减排
1347吨以上

二氧化硫减排
970吨以上

氮氧化物减排
5261吨以上

包钢2021年及“十四五”主要经营目标

2021年

努力完成营业收入920亿元、利润15亿元目标任务，加快向收入千亿元大关迈进

“十四五”末

集团总资产达到2100亿元以上，营业收入超1500亿元，对地区经济社会发展的支撑力带动力显著增强



包钢股份煤化工分公司2号焦炉脱硫脱硝设施正在运行。本报记者 余健摄

企谈快论

盲盒营销须“忙而不盲”

王琳

要说当下顶流，非盲盒莫属。近段时间以来，麦当劳、上海迪士尼等众多商家都在营销中引入盲盒概念。宜家、名创优品、星巴克等也相继推出了系列盲盒产品。无论是线上电商，还是线下实体店，随处可见盲盒的身影。比如，摆满货架的盲盒、美妆盲盒、零食盲盒……

盲盒很忙，忙着出圈，忙着跨界。由潮玩掀起的盲盒热潮里，频频出现跨界新玩家，推动盲盒向美妆、食品、文具、图书、文旅等领域蔓延开来。加速裂变的盲盒不再局限于某一场景或品类，而是成为一种当红的营销方式。看起来，盲盒的盒子里，似乎可以装下万物。

有调查显示，2019年国内盲盒行业市场规模为74亿元，预计2021年将突破百亿元。盲盒为什么这么火？有句电影台词形容得特别贴切：“人生就像一盒巧克力，你永远不知道下一颗是什么味道。”正如当前火爆的“盲盒”式销售，对于消费者而言，其实就像是一块神秘巧克力，让我们忍不住想知道，它到底是什么样的？正是这种类似于抽奖的策略，特别容易刺激消费者的购买欲，特别是年轻消费群体。

盲盒销售的火热吸引了许多企业加入战局，它们不断在各种产品上尝试盲盒形式、赠盲盒热度，引起消费者的关注，并借用盲盒的神秘感和上瘾机制，以求获取更大销量。

随着越来越多企业涉足盲盒，滥用盲盒这一营销方式的负面效应也逐步显现。比如，有些产品只想蹭盲盒的营销热度，仅升级了包装，产品并没有任何改变，新瓶装旧酒，换汤不换药；盲盒中劣质、“三无”产品也时有出现，甚至将盲盒当作是清库存的工具。中消协近日已针对盲盒市场发布了消费提示，对目前市场上存在的商家过度营销、商家涉嫌虚假宣传、产品质量难以保障和消费纠纷难以解决四类主要问题进行了提示。

盲盒不是一块砖，哪里需要就往哪里搬，盲盒玩法并不应成为所有企业营销的“兴奋剂”。如果一哄而上，追求一时的营销快感，过度依靠盲盒营销的噱头诱导消费者冲动购买，却忽视提升产品品质和服务质量，这样只能产生短期的吸引力，难以获得长久稳定的发展。如果用一些粗制滥造的产品糊弄消费者，则会很快消耗消费者的信任感，损害自身信誉。盲盒营销不能盲目，其“盲”只是所购物品的不确定性，而非“质量黑洞”。

尽管风口之上人人都想分一杯羹，但盲目蹭盲盒的营销热点并非理智的选择。要知道即使目前较为成熟的潮玩经济，同样暴露出不少问题，比如，原创IP不足、内涵和产业链条不够等，更不要说“万物皆可盲盒”。

归根结底，借盲盒营销只是一种手段，好玩也只能引起一时的热度，好用、靠谱才是硬道理。毕竟，任何商业模式的创新，其基石是产品质量和服务品质的极致追求。

识产权的新一代高强度钢轨——稀土钢轨。由于在钢种成分上添加了具有包钢资源特点的稀土元素，该钢轨在强度、硬度、耐磨性、防腐蚀性等方面更加出色，使用寿命也延长了。此外，包钢不断加大稀土钢研发的人力和资金投入，目前已经形成了一批具有自主知识产权的板、管、型、线稀土钢产品，并获得了国内市场的高度认可。

“包钢的发展史是一部艰辛的科技攻关史，科技创新在发展过程中起主导作用。”包头钢铁（集团）有限责任公司集团管理部副部长白东坤说，“十三五”期间，包钢推出了科技创新实施方案，开启了集团层面的科研管理规划工作，同时制定出台多项管理制度，从人才激励、组织保障、制度保证等方面推动公司科技创新，并针对科研项目成果奖励提出重奖方案，着力促进以科技创新为核心的全面创新。

包头钢铁（集团）有限责任公司党委书记、董事长魏栓师表示，与行业其他企业相比，包钢最大的优势就是拥有白云鄂博多金属共生矿等丰富资源，稀土资源储量和产业规模世界领先。“要持续锻造我们的长板，深入实施优势再造工程，打好‘稀土牌’和‘资源牌’，确保企业产业链供应链自主可控，确保把前端资源优势转化为终端的竞争优势和效益优势。”魏栓师说，下一步，包钢将继续把科技创新摆在企业发展的核心地位，全面实施创新驱动战略，加快推进产业基础高级化、产业链现代化，推动企业实现绿色发展、数字化改造、智能化提升，打造行业先行先试的领军企业。

不搞数字化转型就会被淘汰

在包钢钢管公司管加工分厂的生产车间里，记者看到设备副厂长哈鑫正在组织技术人员对“接箍倒运机器人”和“护保护机器人”进行维护。“机器人的使用主要是为了解决部分岗位安全风险大、劳动强度高、生产效率低等问题。”哈鑫说。

除了提高作业安全水平之外，“机器人换人”也是企业着力转型的方向。包钢钢管公司副总经理郭利中介绍，1台机器人能替代4个工人，按照

目前人工成本来算，4台机器人的成本预计1年内就能收回。

走进包钢轨梁厂2号线厂区，正在钢轨毛刺打磨工作站里的“重轨端面打磨机器人”格外引人注目。包钢轨梁厂设备部电气专业技术主管卢杰告诉记者，别看它是个其貌不扬的“小个子”，但却是拥有机械臂控制系统、视觉识别系统和柔性打磨系统等先进功能的“智多星”，能够做到平均打磨时间45秒/根，满足目前的生产节奏和技术标准，实现全自动标准化打磨。

“数字化转型、智能化升级已经成为时代发展的客观要求，如果不顺势而为，必将被时代淘汰。”包头钢铁（集团）有限责任公司副总经理李德刚介绍，近年来，包钢注重推进智能制造，加速实现数字化转型，系统推进信息化技术与生产、管理的深度融合。目前，包钢已经建设完成面向生产的生产控制系统、以财务为核心的ERP系统以及以行政管理为核心的协同管理平台。

为尽快推进智能制造进程，包钢按照“一企一策”原则，制定了智能制造2019年至2021年三年规划，一方面尽快完善各产线基础自动化和过程自动化系统；另一方面推进重点领域智能工厂和全数字化车间的建设，机器人、无人仓储、安全栅栏、智能点检等智能化应用都通过了试点验证，并取得了良好成效。“以包钢白云智能矿山项目为例，现在虽然天气严寒，但仍然有4台成编组的无人驾驶车辆正依托无人驾驶、5G通信技术在白云鄂博铁矿里紧张作业，保证项目顺利进行。”不过，李德刚坦言，虽然数字化转型工作取得了阶段性成效，但是随之而来的被替代人员安置和培训、数字化复合型人才引进和培养等问题都已提上议程，否则均可能出现企业发展过程中的新难关。

绿色发展才是高质量发展

作为资源和能源消耗大户，绿色发展是所有钢企的发展目标。“‘生产经营服从于环境约束，生产组织让位于环境治理’，是公司的生产经营原则，没有稳固的环保基础就谈不上企业

有机硅龙头如何做到连续11年稳定增长

本报记者 王轶辰

去年以来，有机硅产品供不应求、价格大幅上涨，行业盈利水平大幅提升。受此影响，近日多家有机硅龙头企业发布业绩预增公告。1月27日晚，成都硅宝科技股份有限公司（以下简称“硅宝科技”）发布2020年度业绩预告，报告期内业绩大幅上升，预计归属于上市公司股东的净利润1.91亿元至2.17亿元，同比增长45%至65%，营收持续高速增长。

硅宝科技方面表示，除了行业因素外，业绩增长的主要原因也是市场份额不断向一线品牌聚集，硅宝科技作为有机硅密封胶行业龙头企业，市场份额快速提升，在高端建筑、电力防腐、汽车制造、民航军工等传统基建应用领域，以及5G通信、电子电器、特高压输变电、光伏新能源等新基建应用领域，均实现销售业绩大幅增长。

业绩创新高并非偶然。自硅宝科技2009年在创业板上市以来，连续11年都保持了业绩的稳定增长。在硅宝科技股份有限公司董事长王有治看来，硅宝科技在疫情之下逆势增长最根本的原因，还是因为公司良好的基本面。“技术创新是我们的核心竞争力，硅宝科技成立22年来，一直坚持技术创新引领发展，不断做强技

术，做优产品，做大产业。”

“专利布局以市场为导向，这是企业在市场上能站稳脚跟的关键。”王有治告诉记者，有机硅橡胶是一个比较细分的行业，硅宝科技目前拥有196项专利，其中包括3项发明专利、1项日本发明专利，且全部专利均实现市场转化，成果转化率达100%。

有机硅密封胶虽然只是一种小材料，但存量巨大、性能优异、绿色环保，被广泛应用于建筑幕墙、轨道交通、汽车制造、5G通信等众多领域，是国家“十三五”时期规划重点发展的新材料行业之一，在传统基建和新基建的建设上发挥着重大作用。

王有治表示：“为打破国外企业技术垄断，公司每年将营业收入的5%左右用于新产品开发、新工艺研究和新领域拓展，开发出系列高性能有机硅橡胶产品，形成了具有自主知识产权的核心技术，技术达到国际水平，部分领域领先世界。”

经过22年的科技创新，硅宝科技目前已拥有行业唯一的国家企业技术中心，是工业和信息化部认定的“国家技术创新示范企业”，并牵头承担了“十三五”国家重点研发计

划项目等众多国家及省市重点科技攻关项目。

如今，硅宝科技的产品已逐步替代了国外进口品牌，赢得了中国市场的主要份额，促进了国内产品的结构调整，推动了有机硅材料行业的技术进步。目前，硅宝科技已拥有年产能10万吨的全国最大高端有机硅密封胶材料生产基地。

记者了解到，此前硅宝科技向特定对象发行股票申请已获得中国证监会注册批复，募资8.4亿元，主要用于10万吨/年高端密封胶智能制造项目和国家企业技术中心扩建等项目。该举措将在硅宝科技现有全国最大高端有机硅密封胶材料生产基地的基础上，进一步扩大生产规模，满足旺盛的市场需求，提升产品研发水平，巩固行业领导地位。

2021年是“十四五”开局之年，对于新一年度的发展计划，王有治透露，“硅宝科技将在前沿技术上持续创新，重点攻克有机硅材料高端应用‘卡脖子’的关键技术问题，通过内生和外延相结合的方式，以投资、并购等资本市场手段，促进公司继续扩大规模、提质增效”。

航天科工赶制F-12纤维订单



F-12纤维属于高性能芳纶纤维，制造出的布匹和绳子具有强度高、弹性好、重量轻、耐高温、耐酸碱的特点，是航空航天、机电、建筑、体育用品的基础材料，其生产技术由中国航天科工集团第六研究院自主研发，目前已实现产业

化，改变了依赖进口的局面。

图为近日中国航天科工集团第六研究院四十六所F-12纤维生产线上的工人们抢抓时间，赶制各地源源不断的产品订单。王正摄（中经视觉）

本版责编 周颖一 李景